乌海"小夫妻"的中国梦

文·摄影/本报记者 查

在乌海有一对特殊的"小夫 妻",他们的爱情和创业故事,在 当地广为流传。9月21日,记者在 乌海市采访了这对患有侏儒症 的夫妻李宏伟和张丽丽。在这个 浮躁的时代,他愿意用两年的时 间,打动心爱的人,还把顾客的 车当成自己的车,用心回报帮助 过他的人。他们的故事,传递给 人们的是满满的正能量。

早年经历

上午8点半,李宏伟的车行已经忙碌 了起来。李宏伟的店面有两间,一间卖电 动车,相隔不远的另一间铺面修车。彼时, 张丽丽正在修车店里跟着工人们修车。当 了6年的老板娘,她已经掌握了基本修车 技术,许多小毛病修起来不在话下。

夫妻俩朴实热情,看到记者,就放下 手里的活,拉出个小板凳,跟记者聊了起 来。在乌海,小两口可是小有名气,接受过 很多媒体采访,有市级的、自治区级的,还 上过央视的节目,他们愿意通过媒体,将 自己的故事讲给更多的人听。

1985年出生的李宏伟是乌海人,家里 兄妹四人,只有他患有侏儒症。从小,李宏 伟没少受人嘲笑, 所以到了小学毕业,李 宏伟就不想念书了。14岁时,村里来了一 个杂技团,他们精彩的表演迷住了李宏伟 迷。在表演结束后,李宏伟决定接受团长 的邀请,去团里当演员。得到家人同意后, 李宏伟第二天就登上了杂技团的大卡车。

之后的4年里,李宏伟跟着杂技团走 遍了祖国南北,虽然日子过得很苦,但是 杂技团的经历却开拓了李宏伟的眼界,将 这个小学文化程度的残疾农村少年, 历练 成了团里的台柱子。18岁时,李宏伟觉得自 己已经成人了,应该结束这种四处漂泊的 日子,陪在父母身边安稳过日子。于是,李 宏伟告别了杂技团,踏上了回家的列车。

回家后,李宏伟突然迷茫了。几年的 游荡,除了学会了一身表演的本事,真还 没什么能谋生的手段。偶然的机会,李宏 伟发现了"守荣助残自行车修理厂"。李宏 利灵机一动,修理自行车不就是一门手艺

于是, 李宏伟推着一辆自行车去修, 顺便向他日后的师爷表达了学艺的想法。 师爷看他聪敏勤快,就答应了他。李宏伟 开始了自己的奋斗。凭借着百折不挠的韧 劲儿,李宏伟不仅开了一家自己的店面, 也收获了属于自己的爱情。





收获爱情

李宏伟和张丽丽有着一段浪漫的爱情故事。2006年,跟师爷和师傅学 了4年手艺后,李宏伟决定自立门户开家电动车修理铺。李宏伟勤快又聪 明,善于跟顾客交流,修车的技术好,在经历过艰难的创业初期后,他的生 意渐渐好起来,很多顾客成了他的朋友,还有人热心地帮他介绍女朋友。

2010年,有几个顾客告诉他,离他店不远的地方,有家外地人开的超 市,看店的姑娘也有侏儒症,但是这个姑娘开朗勤快,人很好,跟李宏伟很 般配。顾客们还把这家超市的地址、电话都抄过来给李宏伟。经不住大家 的劝说,李宏伟动了心。那时候,李宏伟25岁,到了谈婚论嫁的年龄。

一天,李宏伟鼓足勇气,去了顾客们常提起的那家超市。在店里,李宏 伟见到了张丽丽,而张丽丽见到李宏伟却躲进了里屋。李宏伟不吃零食, 那天却破天荒的买了一包口香糖。李宏伟后来得知,这家店的老板是河南 人。因为超市里忙不开,就把自己的侄女张丽丽从老家带过来看店、记账。 那年张丽丽20岁,还是个青涩的小丫头,却将姑姑家的超市打理的井井有 条。李宏伟一下子就被张丽丽吸引住了。

从那天以后,李宏伟每天都要来店里买一包口香糖。张丽丽依然躲着 他不见。张丽丽说,那个时候自己很自卑,不愿意见到跟自己一样的人。但 是李宏伟却不气馁,一连买了几个月的口香糖。皇天不负有心人,李宏伟 终于得到了张丽丽的手机号,两人开始通过手机短信聊天。在短信中,两 个人放下顾虑,坦诚相对,聊的越来越投机。

几个月后,张丽丽接受了李宏伟吃饭邀请。那天晚上,姑姑还有些不 放心,叮嘱张丽丽吃完饭要早点回家。饭桌上,两人第一次面对面地交谈, 紧张又拘谨。吃完饭,李宏伟一直把张丽丽送回了家。通过那次会面,张丽 丽和李宏伟的感情又近了一步。

为了能够追到张丽丽,李宏伟索性关掉了修理店。他觉得店关了还能 再开,遇到心仪的女孩不去努力追求,可能就会终身遗憾。李宏伟花了两年 的时间,与张丽丽相处,终于打动了张丽丽,接受了他的求婚。

2012年底,李宏伟和张丽丽结婚了。婚后,两人租了一处店面,重新开 起了电动车修理铺。张丽丽有财务管理和销售经验,成了李宏伟的好帮 手,生意越干越好。一年后,两个人又有了一个聪明可爱的儿子,一家三口 的日子过得幸福美满。





自力更生

李宏伟和张丽丽是都是做生意的好手。在当 学徒的时候,李宏伟就勤快机灵。跟着师爷学手艺 一年多后,只要来了要修的自行车,李宏伟就能看 出要用哪些修理工具。李宏伟很快就成了几个学 徒中进步最快的那个。

2005年时,李宏伟的师爷已经77岁了,决定回 银川老家与儿子一起生活。走的时候,师爷舍不得 李宏伟,就把他一起带到了银川。那时,电动车开 始多了起来,李宏伟又跟师爷的儿子、自己的师傅 学起了修理电动车的技术。李宏伟一直按学徒的 身份每个月领300元的工资,既使后来他已经能独 立修车,师爷要给他涨工资,他也拒绝了。他觉得 师爷对他有恩,只要能学到手艺,以后不愁挣钱。

2012年他和张丽丽再开店时,很多老顾客又 找到了他。李宏伟记住了师爷交给他的一句话"给 顾客修车就像修自己的车一样用心。"几年经营, 李宏伟和张丽丽一直恪守着这个原则。车送过来, 除了顾客指出来的毛病,李宏伟会把顾客没发现 的小毛病也免费给修了。

有时,会有顾客的车坏在路上,又不方便送过 来。为了帮助更多的顾客,李宏伟就买了一辆三轮 车免费救援,把顾客的车拉过来修好,等顾客下班 路过时再取回去。靠着聪明的头脑和诚信经营,李 宏伟的车行生意越来越好。

李宏伟一直记得,当年师爷的那个助残自行 车修理厂,让自己有了改变人生的机会。开店几年 来,李宏伟收了30多个学徒,其中就有4个残疾人。 李宏伟希望把自己的手艺毫无保留地交给他们, 让他们掌握一门谋生的本领。

李宏伟说,现在国家的政策越来越好了,但是 作为残疾人,能够自力更生地工作,还是困难重 重。自己是幸运的,遇到生命中那么多善良的人, 收获了自己的事业和爱情。他也想尽自己所能,帮 助需要帮助的人们。

李宏伟和张丽丽还有个宏大的梦想。他们希望 将来能有一条街,里面全是残疾人就业。有修车的、 开超市的、卖服装的、开饭店的……在这里,残疾人 能有尊严地靠着自己的诚实劳动,获得应得的报 酬,自力更生。跟普通人一样,自信地生活。李宏伟 说,这个梦想的实现,需要政府、社会各个方面的深 度支持。希望有一天,自己的店能开在这条街上。